

# 仁心仁术撒播幸福阳光 大医精诚谱写生命乐章

## ——记全国优秀科技工作者、杭州市妇产科医院院长张治芬

### 科技人物榜 浙江省科学技术协会协办

人物名片:张治芬,杭州市妇产科医院(杭州市妇幼保健院)院长、博士、教授、主任医师、博士生导师,杭州市人大常委会委员、民进杭州市委会副主委、2014年杭州市统一战线“十大杰出人物”,杭州市政府特殊津贴获得者,2016年浙江省有突出贡献中青年专家,2016年全国优秀科技工作者,2017年全国优秀援疆干部,2017年全国卫生计生系统先进工作者。

位于杭州钱江新城的杭州市妇产科医院日前迎来了它的三周岁生日。虽然正式启用才短短三年,但医院门诊量和分娩量极速增长,备受业界好评和关注。而医院的迅速崛起,离不开它的“家长”张治芬。

张治芬,杭州市妇产科医院院长。在业务上,她是妇科内分泌权威专家,技精业勤、德艺双馨,圆了无数女性的妈妈梦;在管理上,她是职工口中温暖的大家长,善于管理、平易近人。2016年,张治芬被评为全国优秀科技工作者,浙江省有突出贡献中青年专家;2017年,她又荣获全国优秀援疆干部、全国卫生计生系统先进工作者等荣誉称号。日前,记者采访了这位被称为“女神”的气质型院长。

### 仁心仁术,撒播爱、阳光和幸福

行医三十多年来,张治芬自己也不知道究竟看好了多少不孕不育症患者,她高超的医术,不但让她的患者圆了做妈妈的梦,也让她们感受到爱、阳光和幸福。“我为她做了检查,发现她的下丘脑垂体无法正常分泌激素,所以子宫才一直没发育。通过激素补充治疗,我将她的子宫养得和正常人一样大小,再进行促排卵,数月后她顺利怀孕了。”张治芬回忆。后来这位患者抱着儿子来看张治芬,还让孩子管她叫“妈妈”。

聊起学医的初衷,张治芬告诉记者,学医并不是她最初的梦想。“其实在中学的时候我数学成绩特别好,曾经的愿望是做一名数学老师。但是后来受我高中班主任老师的影响,大学进了医学院,1983年大学毕业时分到省妇保成了一名妇产科医生。”

成为医生后,有几位患者让她至今印象深刻。刚成为妇产科医生那会儿,她接诊了一位来自萧山20多岁的女患者,她从没见过月经。结婚后,这位患者想怀孕,可检查发现子宫竟然只有花生米大小。很多医生认为她是子宫先天不发育,今后不可能怀孕。“我为她做了检查,发现她的下丘脑垂体无法正常分泌激素,所以子宫才一直没发育。通过激素补充治疗,我将她的子宫养得和正常人一样大小,再进行促排卵,数月后她顺利怀孕了。”张治芬回忆。后来这位患者抱着儿子来看张治芬,还让孩子管她叫“妈妈”。

还有一位来自苏州的女病人,从小到大各项发育都很迟缓,过了发育年龄也没有来月经,多年来家人一直认为她智力有问题,被当做智障治疗了很多年,后来经人介绍来到张治芬的门诊,张治芬发现姑娘特别冷漠,不愿交流,从内分泌角度怀疑是否甲状腺功能不全?经过检查发现,她果然是一名严重的甲状腺功能减退患者。于是张治芬慢慢开导她,像对待自己女儿一样和她交谈,又对她进行了激素补充治疗。“现在姑娘很活泼,还自己开了一个影楼,日子过得有滋有味。”

如今,杭妇院的妇科内分泌疾病诊治中心在浙江省内名列前茅,这与张治芬30多年来一直致力于内分泌疾病的诊治和研究分不开。2016年,她还带领包括她在内的11名妇科内分泌、内科内分泌、中医妇科专家组成“张治芬教授名医工作室”,为子宫异常出血、闭经、多囊卵巢综合征、高泌乳素血症、围绝经期综合征、卵巢功能减退、性早熟、性发育迟

# 张冲：用益生菌净化环境

日本海归博士张冲,有很多个身份——浙江省“千人计划”项目省特聘专家、湖州市“南太湖精英计划”项目(“益生菌在现代农业中的产业化应用”)领军人才、2017年中国智慧城市先锋人物……而在长兴县,他是浙江加百列生物科技有限公司创始人、董事长。

张冲为自己的企业取名“浙江加百列生物科技有限公司”,是希望自己的产品可以让被污染的土壤、水和空气得到净化,让中国的群众吃到安心的食物,喝到纯净的水,生活在更好的环境里,用先进的环境保护技术把福音带给大家。“环保是一份事业,需要一代代人继承下去,传播开来。”他如是说。

张冲并不是长兴人,他的老家在金华浦江。1994年,在中专文凭还稀缺的年代,张冲考入了湖州的一所中专学校,开始了他与湖州的不解之缘。

在湖州完成4年的学业后,工业信息自动化专业的张冲来到杭州工作,寻求更大的发展空间。由于工作的关系,张冲结识了日本爱普生公司的技术

援、真假两性畸形、不孕不育反复流产等内分泌疾病患者提供一站式、规范化、连续性的服务。

### 深入浅出,传道授业热衷科普

除了临床和科研,这些年,张治芬还非常热衷于科普事业,把大量的时间和精力花在了围绝经期保健等妇科内分泌相关的科普教育上,经常利用周末的时间在全省乃至全国各地的基层医院、学校等单位开展科普讲座,至今已讲了几百场。就在记者采访她的前一天,张治芬告诉记者,她刚从南浔授课回杭。

“以前我们国家公众的科普知识很薄弱。”张治芬清晰记得在门诊中遇到的一位大学老师。她一进来就开始哭。张治芬判断,病人应该是围绝经期(俗称更年期)雌激素水平下降后引起的情绪异常,她随即开了激素补充的药物。一周后,病人像换了个人,跑到门诊感谢她。

这个病例对张治芬的触动很大,大学教师是知识分子,尚且不了解围绝经期保健知识,更何况其他人?她意识到,她必须要将围绝经期保健知识传播给更多人。作为国内知名妇科内分泌专家,她在全国很多大会上发言、授课,每次她的授课都非常受欢迎。而且她还特别慷慨,不仅毫无保留地传授知识,就连讲课课件都分享给大家。

除此之外,从2010年开始,张治芬每年都牵头举办3-4次面向全国的内分泌疾病诊治进展继续教育班,邀请国内外妇科内分泌领域的著名学者,为医生们提供交流学习的平台。每次学习班参会人数都在300人以上,而且对少数民族、偏远地区的医生们免费开放。记者了解到,如今在杭妇院门诊大楼的墙上挂着3块内分泌培训基地相关的铜牌,这其中有一块是中国妇幼保健协会内分泌专业委员会授予的“全国001号妇科内分泌培训基地”。

有同行这样评价她:“同行交流毫无保留,带教学生不遗余力,百姓科普深入浅出,智商、情商、气质俱佳,称为‘女神’一点也不为过”。

### 西出阳关,人生的又一次蜕变

在张治芬的简历里,还有一段必须要提及的经历,那就是援疆。

“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人”。张治芬未想到,西出阳关的那个人有一天会换成她自己。2004年2月初,为了服从大局,张治芬作为浙江省第四批援疆干部,对口支援和田地区人民医院。和田以美玉而闻名,在和田的一年半时间里,张治芬在那里的的工作也如琢玉一般,尽自己所能把先进的医疗技术、管理经验引入这片苍苍的土地。

和田地区是新疆受风沙侵袭最严重的地区之一,一年四季都在“刮土”,水质含氟量很高,一开始张治芬的身体很不适应,干咳了好几个月,而且一直因为扁桃腺发炎三天两头发烧。即便如此,在援疆的一年半时间里,她仍克服各种困难,尽可能地填补一些空白。

张治芬在和田医治好了很多的不孕症患者,小有名气。当地医院的一名护士,结婚七八年了但一直没有孩子,去过乌鲁木齐好多家医院治疗,检查结果不是说她宫腔小,就是子宫畸形等各种问题,差不多已经给她判了“死刑”。“我到和田以后,她来找我看病。我又重新给她探宫腔,发现有7厘米,并不小。”张治芬给她进行一系列的治疗后,终于让她圆了“妈妈梦”。

在妇科工作期间,她陆续开展了生殖内分泌检查、妇科微创手术,如腹腔镜下卵巢囊肿剥离术、输卵管造口术、宫腔镜下子宫内膜电切术等一些新的妇科医疗技术。以往患者要花上千元,走上千公里路去乌鲁木齐齐才能做的检查和治疗,现在都可以在和田医治

人员,与他们成为了朋友,经常一起探讨交流。他还时常参加“爱普生”组织的培训。在不断的接触、学习过程中,张冲发现“爱普生”除了技术先进外,还十分重视环保。所以,他想要去日本学习,学习他们先进的技术以及理念。

2002年,经过前期准备,张冲赴日本学习先进技术。来到人生地不熟的日本,首先要过的就是语言关。经过两年的努力,张冲正式进入日本京都立命馆大学政策科学部学习,主要研究生态环境方向。从2002年到2012年,他用10年的时间完成了本科、研究生、博士的学习,并将先进的环保技术——生态益生菌带回国内创业。

“浦江是我的家乡,而湖州是我的第二故乡,当初决定创业我就想要在两者之间选择。”通过湖州的朋友,张冲了解到长兴良好的创业环境、政府强大的扶持力度,最终选择将创业起点放在了长兴,开办了浙江加百列生物科技有限公司。

浙江加百列生物科技有限公司的主要项目是生态益生菌,以先进微生物技术生产出益生菌原

**杭州简趣服饰有限公司注销清算公告:**本公司股东(出资人)已决定解散本公司。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。  
**杭州赛欧信息技术有限公司,税号913301045630413593,遗失浙江省国税局通用机打空白发票2份,代码133011230433,号码00977635,00977636,声明作废。**  
**萧山优达汽车美容服务部,税号92330109MA28MBLC6R,遗失空白浙江省通用机打平推式发票5份,代码133011620329,号码:00398996-00399000,声明作废。**  
**本公司(杭州宾致汽车服务有限公司,统一社会信用代码为91330109352435120H)不慎遗失由杭州市萧山区市场监督管理局2016年3月7日核发的营业执照副本,声明作废。**  
**杭州顺兆科技有限公司遗失公章一枚,声明作废。**



了。同时,当地医院的妇科医生对妇科内分泌和不孕不育疾病的诊治能力也有了很大的提高。

在和田,讲课办班也是她一直在做的事,如“医疗安全知识讲座”“妇科生殖技术新进展”以及“妇科疾病诊治进展”的学习班等。同时,她还辅导科室的医生们写科研论文、做临床研究设计,帮助他们从对科研论文设计等连起码的框架都不明白,提升到最后有3篇论文在国内核心期刊上发表,“那个过程,比我自己写论文、做设计要难多了。”

“原本我是一个有些偏执的人,从新疆回来以后,很多人都说我‘完美’了。其实是我更开朗、平和了,看问题也全面了,会更多地站在别人的角度考虑问题了。”张治芬说,她有幸参加援疆工作,与其说是她为新疆人民出了一点贡献,还不如说是新疆人民给了她更多,“和田人民身上体现的胡杨精神将令我终身受用不尽!”

### 博爱广济,是院训更是座右铭

“如果工作也是你的所爱,那你的生活是非常幸福的。”

对于杭妇院这个成立开张了三年多的医院,张治芬付出了全部的心血。即便是病房里窗帘的选材、颜色等,张治芬都会亲自过问。

“博爱广济,自强精业。”张治芬说这八个字是院训更是她人生的座右铭。医院虽然启用了才三年多,但发展迅猛。张治芬告诉记者,医院去年的分娩量约有15000,每个月平均约有1300例,与省妇保差不多。

2016年在张治芬的带领下,医院还在杭州市级医院中率先开展JCI专项认证,据悉该项认证标准是全世界公认的医疗服务标准,代表了医院服务和医院管理的最高水平,也是世界卫生组织认可的认证模式。她希望通过JCI专项认证,再次提升医院的规范化管理、精细化管理、人性化服务和国际化水平,真正做到“以患者为中心”。

杭妇院目前还是省内第一家采用欧洲标准拥有“水中分娩”的医疗单位,是杭州市级医院中唯一拥有“试管婴儿”技术的医院,医院还拥有4个杭州市级的医学中心。看到这样的成绩,张治芬也很是欣慰。

而作为院长的她不仅关爱病人,也关爱医院的员工。“一个人得到的爱越多,那他也越会将爱分享给别人。”张治芬说。

本报记者 姚俊英 通讯员 王红丹

### 毕啸:好创意掘金海洋创意产业

毕啸,一看名字,就能猜出他与舟山有渊源,一问,果然是嵊泗人。作为曾经的职业经理人、知名的房地产项目策划师,近年来,浙江海客文化发展有限公司董事长毕啸涉足舟山海洋创意产业,如今作品叠出,呈现风生水起的态势。

bodhi观音水是他的第一件作品。依托舟山普陀山独特的观音文化优势,毕啸觉得做水生意并不难。从饮用水瓶的设计、水厂选址到店面营销,一切顺风顺水,如今bodhi观音水不但在一些景区大受欢迎,销量可观,连“印象普陀”这样的剧场,也主动与他合作,每位观众一进入,就能喝上一瓶货真价实的“甘露”。

纯色的塑料“宝瓶”上,有两道水痕,那是毕啸自己的创意。尽管bodhi观音水比其他品牌水价格高些,但销量却一路领先。最近,他又购买定制的上百台自动售水机,让观音水“造福”更多消费者,方便更多旅游者。在舟山,探索观音文化资源产业的人不少,但是像毕啸一样轻松获取观音文化润泽之下“金子”的人却不多。最近,他又推出一款面向年轻人的饮用水产品——“遇见海”。

毕啸的另一个作品是舟山的特色“海味品”——盐雕。“煮海之民何所营,妇无蚕织夫无耕”。“卤浓碱淡未得闲,采樵深入无穷山”。北宋著名词人、当年的舟山盐官柳永,曾在舟山留下脍炙人口的《煮海歌》。现在,自然晒盐面积大量减少,但盐业文化不能消失。

作为一个有强烈社会责任感、有思想创意的舟山人,毕啸汇集一批雕刻人才,设计创作出大量盐雕作品,有人像、物像、文具等。“外面是树脂,里面是海盐,还是专利产品。”他设在普陀健康大产业园内的办公场地,放着一些洁白的盐雕作品,琳琅满目,栩栩如生。他介绍,在最近举行的舟山海洋文化衍生品产品展览会上,盐雕作品颇为抢手,这些来自大海的精灵,从液体到固体,再到装饰艺术品,获得了新生,也让喜爱它们的人们感受到大海的另一魅力。

生长在海边的人,对海的感知总要快人一拍。最近,他又在舟山积极推动一种新型钓鱼模式——路亚(lure),这是一种欧美盛行的环保垂钓方式,这种路亚垂钓几乎对海洋渔业资源和海洋环境不会造成任何污染,且是一种全身运动式垂钓,被誉为“水上高尔夫”。

据介绍,他使用的是一种能回收的仿真塑料饵料,鱼上钩后,鱼体很少受到破坏,还能增强鱼放归大海后生存能力。“发展舟山海钓事业,如果沿袭陈旧的模式,资源损害还是很大的,污染也不轻。”毕啸说,他已与国外相关海钓组织联系,携手开展这种环保型海钓业,“做强舟山群岛海钓产业,做出影响力,前提必须是生态环保。”

大海是什么?大海里有什么?每个人眼中的大海不完全一样。毕啸眼中的大海,既是取之不尽的宝藏,又是竭力呵护的母体。大海给予他能量、激情,他用一双慧眼,穿透蔚蓝色的海水,发现了更多的涌泉。 林上军

### 樊金潮:生态化养鹿路子宽

绍兴市上虞区东关街道金鸡山村一座郁郁葱葱的山坡上,树林中有一家规模不大不小的梅花鹿养殖场,养殖场下面有一片硕大的青草地,两位妇女日前正在割青草作为梅花鹿的饲料。当天,笔者采访了梅花鹿养殖场。养殖场主人樊金潮喜滋滋地说:“每天把鹿舍中清理出来的粪肥、尿液施到一块山坡的青草地上,使青草长得又快又茂盛,降低饲养成本,保持鹿舍清洁,这是我们走生态环境发展之路结出的硕果。”

樊金潮,一个地地道道的农民,种过田,进过企业,跑过营销。在一次出差广东时了解到养殖梅花鹿致富的信息后,回到家向妻子提出创办梅花鹿养殖场的设想。可当时在绍兴市上虞区梅花鹿养殖场屈指可数,在上虞也闻所未闻。樊金潮说,当时要创办梅花鹿养殖场自己心中也没有底,何况妻子呢?首先面临的是技术问题,因为梅花鹿养殖技术不过关,万一发生梅花鹿疫病,可能会倾家荡产,其次投资成本也是一笔不小的数目,引进一头成年种鹿将近10万元。樊金潮面临着人生一个重大的抉择,终于在亲友及村委的支持下,于2003年3月,创业办起了梅花鹿养殖场。

樊金潮创办梅花鹿养殖场,不算是一时冲动的轻率举动,他亲自前往全国各地几十家大型梅花鹿养殖场考察调研,也算是认真做了一番“功课”。但是真正到了躬身实践的关口,他还是傻了眼。梅花鹿的饲料从哪里买?冬天梅花鹿怎么保温?梅花鹿鹿茸如何割?这些看似简单的问题,都足以让毫无养殖经验的樊金潮焦头烂额。

资金的困难、技术的壁垒给樊金潮好好上了一课。刚创办养殖场的时候,养殖场选择在一个村的山坡上,自己动手搬运砖头、水泥、黄沙到山上盖鹿舍,开荒山坡种植梅花鹿爱吃的饲草。这样的生活持续了整整4个月,在鹿舍准备工作基本就绪后,一开始就引进5头种鹿,可在接下来的几个月里,樊金潮养殖的梅花鹿发生病害,致梅花鹿病死。樊金潮立即请教专家才知道自己购买的是老鹿和病鹿。问题还是出在自己没有养殖经验。经历过这次失败,樊金潮清楚意识到,必须要懂技术。因此,樊金潮高薪聘请了农科院专家传授调配饲料、防疫等知识,购买各种相关养鹿的资料,参加省、市梅花鹿养殖协会等,使他的养鹿技术逐渐得到提高。

“我要养一般人养不了的,达到生态循环养殖的目的。”吸取第一次失败的惨痛教训,樊金潮潜心钻研养鹿技术,不断优化饲料配方,把生态化养殖作为一大亮点。他利用山坡可种植面广的优势,采取循环化种植梅花鹿爱吃的饲草,把梅花鹿的粪便、尿液每天清理干净后,运到山坡上作为有机肥料。饲养梅花鹿饲草增加了,精饲料饲养自然减少,梅花鹿反而更加健壮,使他的生态养殖技术日臻成熟。

经历风雨,樊金潮养鹿时间已有14年了,现在他的梅花鹿养殖场有种鹿43头,其中母鹿32头,公鹿11头,年出栏7-8头梅花幼鹿,多被江苏、广东等地的客户买走,鹿茸、鹿鞭、鹿胎盘、鹿血卖出行情一路看好,已有5个不同形式的代理商和加盟商为他销售,每年净收入接近10万元,使他的生态化养殖梅花鹿路子越走越宽广。 陈晓潮 徐华仁

郭安邦, 南海大学计算机科学与技术专业,毕业证书遗失,证书编号:102941200605001606,特此声明。

绍兴柯桥响哩哩电子商务有限公司**遗失**税务登记证副本,税号330621355380268,声明作废。

**营业执照遗失公告** 本公司杭州博泛机械有限公司,统一社会信用代码91330104560555418C不慎**遗失**由杭州市江干区市场监督管理局2016年12月07日核发的营业执照副本,声明作废。

张浩**遗失**南昌航空工业学院大学毕业证,证号93371,声明作废。安吉天子湖蝶钰装饰材料经营部**遗失**公章(编号:3305230100813)一枚,现声明作废。

金宁**遗失**浙江经贸职业技术学院学生证,证号:20176060108,现声明作废。

杭州新凯教育咨询有限公司**遗失**杭州联合银行科技支行基本户户开户许可证1份,核准号J3310028523201,声明作废。

**建德市英华农业开发有限公司注销清算公告:**本公司股东会(出资人)已决定解散本公司。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。  
**杭州市江干区中央商务区(CBD)商会法人登记证书副本及税务登记证正本不慎遗失,统一社会信用代码5133010408885342R,声明作废。**  
**杭州阿旺广告有限公司注销公告:**本公司股东会已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到书面通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。  
**黄飘所有的以下保险单证丢失:**中国人寿财产保险股份有限公司商业险印刷流水号为1710461540的单证被保险人留存联,共1份。声明作废。黄飘

杭州运佳装饰材料有限公司,税号91330185593065992G, **遗失**正常开具未作废浙江省增值税专用发票(票联、记账联)1份,代码3300162130,号码13580581,声明**遗失**。  
杭州萧山新塘锦旗增长压力容器经营部,税号321084971111352531A **遗失**已开具作废发票1份,代码133011630339,号码08612546,声明**遗失**。  
杭州凯美模具有限公司**遗失**奥伯杜瓦模具技术(无锡)有限公司开具的江苏增值税专用发票,代码:3200172130,号码:10755681,金额:77404.7元,特此**声明**。  
**杭州远投贸易有限公司减资公告:**经本公司股东会决定,本公司认缴注册资本为500万元至200万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视为没有提出要求。